

NOTICIERO DE SORIA

Fundador, PASCUAL P. RIOJA

Año de fundación: 1.888.

Hoy Jueves 13 de Marzo de 1930

Número de hoy 5.059

Farmacia y Droguería del Centro

DE

A. Plaza

Químico y Farmacéutico

Especialidades nacionales y extranjeras. Apósitos. Inyectables. Aguas minerales. Especialidad en despacho de recetas con medicamentos genuinamente puros de las mejores casas Europeas

Depositario exclusivo

del Alcolaturo, Abrotano Macho y demás productos de la ALCOHOLERA ESPAÑOLA

Canalejas, 44 - Soportales - SORIA

El niño enfermo ni juega, ni comete travesuras.

La imprevisión de los padres acarrea muchas veces graves enfermedades a sus pequeños por no cuidar de tenerlos fuertes y vigorizar sus músculos en el período del crecimiento, haciéndoles tomar Jarabe Salud. Contra la debilidad, la anemia, el raquitismo, la clorosis, la desnutrición, etc., el más activo y enérgico reconstituyente y el más agradable de tomar es el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de 40 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.



¿QUÉ PAGAR DE UN DÍA DE CAZA!

... si se lleva una escopeta Hispano Inglesa
Se remite catálogo gratis mencionando este periódico y solicitándolo al DIRECTOR DE LAS FABRICAS HISPANO INGLESA - EIBAR

Servicios rápidos de la Compañía Transatlántica

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España-New York

7 Expediciones al año.

RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico

14 Expediciones al año.

EXPRESS: Mediterráneo a la Argentina

12 Expediciones al año.

LINEA: Mediterráneo, Cuba New York

14 Expediciones al año.

» Mediterráneo, Puerto Rico, Venezuela y Colombia

14 Expediciones al año.

» Mediterráneo a Fernando Póo

12 Expediciones al año.

» a Filipinas

3 Expediciones al año.

Servicio tipo Gran Hotel - T. S. H. Radiotelefonía Orquesta - Capilla. &, &.

Agente Don Epifanio Ridruejo Barrero

Oficinas: Canalejas 25 y 27, SORIA

DEL PROGRESO HUMANO

Lo que llamamos hoy progreso parece encauzar la vida, y, sin embargo, durante miles de años los hombres no hablaron de él.

Los hombres antiguos pensaban de otro modo, preocupabanles las historias de heroísmos y de glorias bélicas, cuidabanse del que llevaba la armadura más sólida y la lanza más aguda. Había gigantes en aquellos tiempos.

El gran problema de todo Gobierno consiste en conocer como siente y piensa el pueblo. La mayoría de los hombres pertenece al nivel común muy pocos, a no ser por un accidente afortunado, surgen del nivel general, y por tanto el que siente como la generalidad, el que tiene la general experiencia, es casi siempre el hombre que interpreta de un modo recto la opinión de todos.

Se ha censurado siempre a los hombres que no poseyendo cultura o siendo analfabetos, ocupan cargos elevados en el dominio de las actividades humanas y esto acusa un desconocimiento completo de la psicología. Efectivamente, se hallan sujetos de esta clase, que a pesar de su incultura general, tienen a veces pensamientos más profundos que los hombres de letras razonando en algunos casos con más justicia y más lógica que los llamados intelectuales. A este efecto decía el expresidante Wilson, que en sus nu-

merosas conferencias ante Asambleas formadas por personas de todas las clases sociales, encontró hombres de corta instrucción, algunos de los cuales percibían las ideas y discurrían más rápidamente que muchos educados en Colegios, y no es porque estos últimos careciesen de inteligencia sino es que no estaban como aquellos en contacto con las realidades de la vida.

Ahora bien, la marcha evolutiva de los pueblos y de las naciones no debe ser guiada por muchedumbres analfabetas ni proceder a saltos vertiginosos que conduzcan al caos y a la hecatombe social, por prudencia hay que entretejer lo nuevo con lo viejo.

Los procedimientos evolutivos preparados con la educación del pueblo deben ser guiados por el Gobierno de la nación. Porque el fin primordial debe ser la protección común al propio tiempo que la seguridad del pueblo, nación o mancomunidad. Por eso, la mejor modalidad de Gobierno es aquella que produzca el más alto bien y la seguridad mayor, hallándose resguardada más que ninguna otra contra una mala administración. Toda evolución social es laudable cuando está dirigida en los serenos cauces de la justicia y de la lógica, sin prejuicios dimanados de egoísmos individuales.

MIGUEL ANGL.

SOBRE LA MUJER

La señora V... es una mujer encantadora, muy honesta, muy buena, muy respetada y amada por sus bellísimas cualidades. ¿Sabéis de lo que se enorgullece? De su pie.

¿Es quizá su pie una maravilla? —No; pero es menester que el orgullo de una mujer encuentre siempre donde fijarse.

La afición es un intermedio entre el amor y la simpatía. Es lo que resta del amor: algo más que la amistad y algo menos que el sentimiento. Una mujer profesa afición hacia un hombre a quien no ama, pero que todavía le agrada.

«El corazón no tiene arrugas» —dice madame Sevigné—. ¡Tan to peor! Si las tuviese, se daría por advertido, no cometiendo tonterías a cierta edad.

Agradable es aquella mujer que no siendo joven, bonita ni espiritual, puede pasar.

La amistad de una mujer hacia un hombre es frecuentemente el amor que no se muestra mas que de perfil.

Cuando una mujer ha lacerao el corazón de un hombre, abandonándole después sin formarle proceso, dícese que se han separado amistosamente.

Comprendo que Dios haya

creado ciegas, cojas y hasta jorobadas —dice La Pie. —Pero ¿mudas, es demasiado crueldad!

La mujer asidua me recuerda los premios de aplicación que, en las escuelas, se adjudican, generalmente, al más imbécil.

He conocido a una mujer que habia aprendido a llorar ante su espejo: «En otro tiempo —decía— cuando lloraba me desfiguraba por completo; hoy, lloro como un ángel.»

Las mujeres esquivan la autoridad, amándola locamente. El hombre que no domina a una mujer nunca es amado por ella.

F. I. T.

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL - MADRID

Sucursales en todas las poblaciones, importantes de la Nación

CAPITAL - 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS - 4 POR 100 DE INTERES ANUAL - CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, 2,50 POR 100 ANUAL - IMPOSICIONES A PLAZO - VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES.

Cartas de crédito - Cheques - Descuento de letras - Premios de Lotería

Cambios de monedas y billetes extranjeros - Valores - Depósitos - Bolsa - Informes comerciales, etc.

Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales

CANALEJAS, 25 y 27

SORIA

¡Cuán efímera!

Al despertar la mañana abre su cáliz la rosa, y en el vergel, orgullosa, luce su traje de grana.

Pero cuando mas ufana deslumbra con su atavío, llega inclemente el estío y, perdido el rosicler, se parece por no tener una gota de rocío.

Tiende sus brazos al viento, de rubias flores cuajado, el encendido granado de aplauso y gloria sediento.

Pero cuando mas contento pide, en su loca ambición, murmullos de aprobación, en tierra sus flores dan porque sañudo huracán le azota sin compasión.

Ostenta fragosa altura lucido manto de nieve conque a competir se atreve del marfil con la blancura.

Pero cuando mas segura despliega el cendal preciado, ruge con soplo abrasado el abrego en sus regiones y, hecho el vestido girones, se queda en risco pelado.

Juguetón, rico y luciente, se desliza por la vega, un bello cauce que riega el fértil campo adyacente.

Pero cuando su corriente salta en su viaje prolijo con mas bulla y regocijo, la canícula le enfrena y se esconde entre la arena bajo una capa de guijo.

Rosa que mustia se inclina, breve flor que el austro mata, nieve que el soplo desata del abrego en la colina, agua pura y cristalina que, regando el prado ayer, cesa en julio de correr por consecuencia precisa ¡tal es en verdad concisa la belleza en la mujer!

Angel Palanquer.

El plato popular de Alemania

El pueblo alemán se encanta comiendo el «sauerkraut» o repollo fermentado, manjar agradable que se va conociendo entre nosotros, y del cual hoy se consumen millones de kilos.

La preparación de la «choucroute», repollo agrio, producto sabroso y económico, es muy sencilla.

Para hacer este manjar conviene que los repollos sean lo más apretados y blancos posible, de gran pelle, a los que se empieza por quitar las hojas verdes luego se cortan a máquina en fibras muy delgadas, para que quede como el tabaco de hebra. Esta operación se hace después de haber quitado el troncho con una especie de taladro metálico, que en un momento lo reduce a tiras.

Los repollos así cortados se recogen en cestos y se llevan a unas grandes tiras de madera o de cemento, siendo preferidas las primeras, pues resisten mejor la acidez del repollo; las de cemento acaban por ser atacadas por los ácidos, se hacen porosas y las pérdidas son de consideración.

En estas tiras se van colocado los repollos por capas alternando con otras de sal común, en la proporción de dos y medio a tres kilos por cien litros de capacidad.

Estas capas se van prensando unas sobre otras por obreros apisonadores provistos de unas almadreras especiales, y que hacen una operación parecida a los que pisan la uva.

Sobre la última capa de sal se pone un lecho de hojas verdes de berza, de tela de lana, o tela húmeda. Después se cubre el todo con planchas de madera,

Diálogos de actualidad

Sentados en un ancho banco de piedra, empostrado en la fachada de una casuca, enclavada en un puebluco castellano, el tío Roque (el melones) y el tío Juan (el Juanachas) platican de esta manera, teniendo a la vera un buen jarro de vino, al que da párrafo en párrafo, estrechan fuertemente entre los labios.

Roque. —Oye tu Juan, ¿quién crees tu que tendremos de Diputado por el distrito?

Juan. —A mi no me vengas con dengues ni con historietas políticas. —Yo para que comprendas, estoy tan desengañado de la política, que lo mismo me dá que manden los carlistas que los republicanos, como si en tran a mandar los bolcheviques. Lo que sé es que para el pobre contribuyente no hay salvación ni remedio... que un gobierno nos exprime, otro nos chupa hasta el último céntimo. Ya no creo más que en este jarrico de vino que tenemos entre manos; conque a matar penas y a echar un traguico que de tanto hablar, se me resaca el gaznate.

Roque. —Mira Juan, no te cierras en tus casillas y escucha mis razonamientos. —La política como todas las cosas de este mundo, tiene su pró y su contra. Todo es cuestión de suerte y de estómago. En la política, hay gentes muy horradas como también pillos de «siete suelas». El mayor fracaso de Primo de Rivera durante su actuación al frente de la dictadura, ha sido el desprestigiar e insultar a todos los políticos por igual. Bien es verdad, y justo es reconocerlo, que todos los españoles, antes del golpe del 13 de Septiembre, estábamos asqueados de la política y de los políticos, pero seis años dominados por una férrea dictadura, habrán sido una lección muy elocuente para el país. Yo creo que los antiguos partidos han tenido tiempo de rectificar su conducta a seguir en lo futuro, y que los españoles han aprendido mucho y no se dejarán subyugar por la oratoria ni la retórica, sino va precedida por aquello de «obras son amores»...

Juan. —Mira Roque, por Dios te suplico no sigas dándome la tabarra y dejes este tema para mejor ocasión, porque yo cuando tengo un trago más, además de tener mal humor para trabajar, lo tengo peor para las discusiones políticas ¡Voto a tall, venga otro trago, y dejate de

chismorreo y paliacos políticos que todo nos lo darán hecho.

Roque. —¡Bravo Juan! ¿Conque todo nos lo darán hecho eh? ¡Vaya manera de pensar! Si todos los ciudadanos tuviéramos esa manera de pensar apañaditos extiriamos. —Para la Administración del Estado, la provincia y el municipio, hay que buscar hombres que reúnan las condiciones de poseer talento, ser personas dignas y solventes moral y materialmente y también demostrar interés en el más exacto y fiel cumplimiento de la misión que les está encomendada, todo como es natural, sin alarrear de patriotismo huero...

¿Que dirías tú si en nuestro pueblo viniera un Alcalde que nos prohibiera jugar al miz y echar un trago los Domingos?

Juan. —Pues no diría nada... favorable de él.

Roque. —Nuestra eterna manía de criticar y censurar a todo el que nos gobierna, sin saber, ni meternos a averiguar si sus actos y disposiciones van encaminados a mejorar nuestra situación.

Juan. —¡Basta Roque, por Dios te lo suplico, que esas cosas de política, de gobiernos, equidad y justicia que en tu cerebro se forjan son muy elevadas para que las comprenda mi pobre «majín» y mucho menos en estos momentos solemnes en que ante «Baco» pospongo todas las miserias humanas.

Roque. —Como quieras Juan. Dejo para mejor ocasión y tiempo más propicio esta charla que te empalaga porque no la «deglutes» pero si te he de decir que hasta que el pueblo español no adquiera algo más cultura política que la que actualmente posee, mientras no sepa distinguir los verdaderos valores sociales, elevándolos al sitio que les corresponde, no habremos adelantado nada, a pesar de los seis años transcurridos llevando el dogal al cuello. Si no cambiamos de modo de ser y forma de pensar otra dictadura más férrea que la de Primo de Rivera, será con nosotros.

¡Hasta el próximo año, que no habrá elecciones, hay tiempo de pensar y de hacer propósito de enmienda!

¡Lo que hace falta es que la juventud intelectual española, sepa aprovechar estos históricos momentos de la política española.

M. PEREZ VALLEJO.

sobre las que se ponen pesados pedruscos cuyo peso es proporcionado a la cantidad de repollo. La presión ha de ser débil al principio e iría aumentando a medida que se va haciendo la fermentación.

El líquido verduoso y sucio que sobrenada debe ser quitado cada cinco o seis días.

Al quitar estos residuos líquidos se le substituye con una nueva salmuera, que debe recubrir todo el contenido por completo.

La fermentación cesa al cabo de doce a diez y ocho días, pero se dejan los repollos en las tinas hasta por lo menos seis semanas después de haberlos colocado en ellas. Conviene que antes de darlos al consumo permanezcan dos meses en las tinas.

Al cabo de este tiempo se mete en barriles herméticamente cerrados, teniendo cuidado de apretar convenientemente el preparado.

En algunos casos se les echa pimienta en grano, vinagre, pedrezcos de manzana, granos de uva o de otras frutas aromáticas.

En este método que es el de Maguncia, no se utilizan los tronchos, con lo que se pierde un diez al quince por ciento, pero la calidad es muy superior a la primera que hemos indicado y que es el método de Estrasburgo.

Cuanto más blanca sea la «choucroute» tanto más se aprecia en el comercio, que la busca además de fibras finas y largas. El minimum de gastos de fa-

bricación es calculado en cincuenta céntimos por cada cien kilos de repollos agrios ya fermentados. Trescientos kilos de repollos dan ciento de «sauerkraut».

En Francia, donde esta fabricación se ha desarrollado mucho se vedía antes de la guerra a catorce o quince francos los cien kilos de «choucroute» preparada.

En Alemania se come con muchísima frecuencia, y con un par de salchichas más o menos legítimas de Francfort, se prepara un agradable plato que podemos considerar el puchero alemán.

La agricultura francesa ha encontrado con la fabricación de coles fermentadas una gran salida para los repollos.

Hace años los fabricantes franceses compraban a Alemania unos quince millones de kilos de repollos por un valor de quinientos a seiscientos mil francos. Hoy los fabricantes no tienen un precio fijo para hacer sus compras al labrador francés pero está calculado que aproximadamente representa un producto bruto de novecientos a mil quinientos francos por hectárea.

PLANTAS

frutales, forestales, de paseo y adorno; precios baratísimos. Pidan catálogo a...

GRANJA DE LLANO

TORRELAVEGA (Santander) —11-15—

Cosas de Madrid

Las 'chicas, del metro

Las empleadas del metro de Madrid, han acudido al señor ministro de fomento, a fin de que se les conceda poder contraer matrimonio, sin perder su destino.

Parece ser que algunas y sin que la compañía metropolitana admitiera el matrimonio en sus empleadas, se han casado ya y sin dar noticia oficial de su estado han seguido cumpliendo sus deberes, sin el menor perjuicio para la compañía, para sus compañeras ni para el público en general, razón, que presentan al señor ministro, en unión de otras muchas para demostrar la justicia de su demanda.

La solicitud está suscrita por casi todas las «chicas» del metro y la comisión que hizo entrega de la misma al señor Matos, estaba integrada por varias de las que se han casado— lo que oficialmente ignora la empresa— y otras solteras, que por lo visto, fundan el ideal de su matrimonio en seguir «piscando» billetes o teleando la máquina de escribir.

Deben conceder a estas muchachas el derecho a casarse. Su trabajo, en la compañía del metro, tiene utilidad efectiva y determinada, que no puede ser menor que la del trabajo del hombre y lo mismo que a estos no se les condenan a declararse célibes, tampoco a ellas se las debe negar el fin sagrado a que toda mujer normal ha de aspirar: casarse.

— Nuestra época. Estos días que vivimos tan absurdos y versátiles, han dado a las mujeres muchos derechos que ellas añoraban desde hacia años. Hoy, es mucho más fácil al sexo débil abrirse paso, en las diversas actividades sociales, que a los hombres. La mujer triunfa en todos los sitios, y obtiene cada día nuevos puestos, a los que no se podía pensar que llegara tan rápidamente. Estos derechos las han impuesto sin duda ciertos deberes, y uno de los más nuevos, es este de velar por su porvenir matrimonial, procurando de soltera, una colocación fija y reproductiva, que pueda servirle de base para el día que se case...

No estamos— no estamos todavía— educados los hombres de España para estas innovaciones y no son pocos, los que al contraer matrimonio, rechazan con energía y, a veces con heroísmo, que su mujer acuda a la oficina o al taller para ayudar al sostenimiento del hogar...

Pero, obligados por las circunstancias o aficionados a lo «nuevo», ya existen— y al parecer no pocos— los que admiten de buena gana que su mujer trabaje fuera de la casa y los que conciertan el matrimonio en una mútua cooperación ultramodernista...

Soy un tanto romántico, lo confieso, y tal vez un mucho anticuado; más me sabría a ingrato callar ante el dolor que me ha producido la petición a los poderes públicos de estas «chicas» del metro. Y no hablo de las casadas, que la vida es cada vez más difícil y las diversas necesidades las obligaran a eso y aun a más; pero esas muchachas solteras... Esas que aun esperan al novio, me producen tristeza y pesadumbre en su mísera demanda. No han de ser estas jóvenes—¿como han de serlo?— gemelas de aquellas, que no hace mucho tiempo, soñaban con príncipes mas o menos afortunados.

Han de ser muchachas prácticas de nuestra época, que han perdido lo unico, que en la edad juvenil hace tolerable la vida—ensueños, esperanzas y fantasías—y no tienen otro afán que defender su futuro, llevando al matrimonio el dote macabro de su trabajo; de un trabajo penoso, fuera del hogar, ajeno a su condición de esposa, lejano del que—pese a todos los modernismos—debe ejecutar una mujer casada.

Román de San Román.

Madrid, y Marzo 1930.

Charlas callejeras

La Feria de Marzo ha dejado mal gusto de boca; no ha sido lo que se esperaba ya que los días veraniegos en su comienzo brindaron alegría, ajeteo, ventas y compras.

El Comercio de Soria se ha quedado a media miel, ya que el factor principal fué «Don Cierzo y Nieve», quien se dedicó a estropear lo mejor de la feria, marchando cada mochuelo a su olivo sin dejar en Soria más que «recuerdos», del mucho frío e incomodidades sufridas.

Por si le fuese útil a la Comisión de Festejos, se ofrece por muy poco dinero para torear en San Juan el diestro Pedro López (a) Tobeño, quien con su blusilla hizo el pasado año una gran faena en este ruedo en el segundo de la tarde correspondiente a la cuadrilla de Santo Tomé, San Clemente y San Martín. Sus señas (Guadalajara) Hontoba.

En las charlas callejeras suenan mucho estos días los nombres de D. Sixto Morales, D. José Ropero, D. Juan Brieva, D. Severino Jiménez y D. Alfonso de Velasco. ¿Serán ellos quien ocupen los sillones?

Ha sido verdaderamente lamentable que en los días de Feria (antes de la lluvia) no se haya usado el tanque nuevo que para riegos consiguió el Ayuntamiento, y tal vez haya sido el motivo de que la providencia hiciese llover para evitar el bochorno de que, en este aspecto, se considere a Soria tan falta de higiene como el peor villorrio, y se tenga en cuenta para lo sucesi-

vo y se riegue, siempre que haya sequía, el Ferial; el trozo del Marqués del Vadillo a los cocheros de Obras Públicas; del Cafe del Recreo al paso nivel del Torralba, y de la calle de Aguirre al Fielato de Logroño, por ser los lugares de más tránsito y necesitados de riego.

Que sólo así, sirviendo al pueblo, es como se ganan simpatías y votos; no lo olviden.

Que ya va siendo hora de que se abra al público, nuevamente, el chalet de necesidades, de la Dehesa.

¿O es que está allí para adorno?

Siguen y seguirán sin asfaltar los trozos de aceras que ya acordonadas llevan muchas noches a la «intemperie». Y seguirán decimos; porque nadie se ocupa de que se termine la obra empezada, que resulta incompleta por haber trozos de acera rotos hasta la calleja de la casa de D. Benita Hinojar.

Se frotaban las manos de gusto, los vecinos de Tardajos al explicarnos que por fin ha dado comienzo el deseado camino vecinal. Igualmente lo hacía el popular «Macarrina», cartero de dicha localidad.—Todo llega en la vida—

Con agrado se comenta el generoso rasgo que la simpática Asociación de Pescadores ha tenido para con los niños pobres de Soria regalando 10 kilos de pesca cogida a caña el pasado domingo.

Que siguen infinidad de ciudadanos dispuestos a sacrificarse por la patria.

Pe Pe.

El Conde de Montecristo

EL DOMINGO EN EL CINE IDEAL

Juicio Oral

El pasado lunes tuvo lugar en la Audiencia de Soria la vista de la causa seguida por delito de homicidio y tentativa de homicidio contra Pedro Antonio Mendoza y Juan Santiago Pisa, de cuyos hechos hicimos reseña a renglón seguido de cometerse la riña tumultuaria entre gitanos el día 8 del pasado septiembre, en cuya batalla campal resultaron heridos Juan Ramón de La Rosa Mendoza, con una herida contusa en la región frontal con fractura del hueso producida con una garrota y causada por el procesado Pedro Antonio Mendoza Montero gitano también; y de cuya herida falleció el Cesáreo el día 23 del citado mes.

Resultaron heridos varios gitanos incluso el procesado Pedro Antonio, de palo y arma de fuego.

El culto teniente fiscal D. Vidal Gil Tiraco, en su brillante informe considera autor del delito de homicidio a Pedro Antonio Mendoza y autor de tentativa de homicidio a Juan Santiago Pisa para quien también aprecia el delito tenencia ilícita de armas.

Pide la pena de 14 años respectivamente que tiene solicitadas.

Los informes del Ministerio fiscal como los de los abogados Señores Sanchez-Malo y Vitoria han sido objeto de grandes elogios.

Ambos letrados solicitan del tribunal debía dictar un veredicto de inculpabilidad.

La sentencia se ha conocido hoy, siendo condenado Pedro Antonio Mendoza a 12 años de prisión y Juan Santiago Pisa, a la absolución.

Nuevamente agradecemos las atenciones que nuestro distinguido amigo y digno presidente de la Audiencia D. José M.ª del Valle, tuvo en todo momento con las representaciones de la prensa.

Del robo de Molinos de Duero

Son detenidas el ama y la criada

Comunica el Teniente Jefe de Línea de la G. C. de Vinuesa al Gobierno Civil que ha procedido a la detención de Casilda de Diego de 37 años dueña de la casa donde se cometi6 el robo que detallábamos en nuestro número anterior, y también a la de la criada Eugenia Simón Albina, de 24 años natural de Duruelo como presuntas complicadas del hecho, por existir entre ambas varias contradicciones.

Hay sospechas de que la criada fué amordazada tres cuartos de hora más tarde que los amos y habiendo notado a los ladrones, pudo muy bien encarrarse en su cuarto y pedir auxilio por una ventanilla que dá a la calle.

La benemérita sigue haciendo una labor activa y al parecer sigue muy de cerca una lista que posiblemente dará gran resultado.

Los mejores coñacs Son los de la Casa Osberne y Compañía

Los grandes «films» de la temporada

El Conde de Montecristo

La pluma laureada del coloso de la novela, el gran Alejandro Dumas, será siempre una poderosa atracción para el público, y por eso, muy pocas de sus obras quedarán sin que hayan sido trasladadas al cinema, algunas de ellas en más de una versión.

Pasan de una veintena los títulos que integran las novelas fílmicas de Dumas, y entre las principales figuran: «La princesa Jorja» por la Bertini; «Los Mohicanos de París»; «La Princesa de Bagdad»; «La dama de Monsoireau»; «La máscara de hierro»; «Los tres mosqueteros», en su doble versión: la francesa que interpretó Aimé Simon Girard y la yanki que realizó Douglas Fairbanks. De todas ellas la más explotada es sin duda «El Conde de Montecristo».

Cuatro veces ha sido llevada al cine esta magnífica obra: A los pocos meses de existir en California la primera compañía, allá por el año 1908 el coronel W. N. editó una modesta versión de «El Conde de Montecristo».

Nueve años más tarde aparece otra de la «Pathé Frères» de París y obtiene un éxito con la perfecta labor de León Mathot (Edmundo Dantés);

La Exposición de Barcelona ha costado hasta el 15 de Enero, 180 millones de pesetas

La Unión Gremial ha dirigido a la opinión pública un documento exponiendo su juicio respecto a las cargas que para la ciudad supone la liquidación del déficit que dejará la Exposición de Barcelona. La publicación de este extenso documento fué denegada en época de la Dictadura y hoy ha salido a la luz pública.

Comienza haciendo constar los beneficios de orden moral que el Certamen ha reportado y reportará para el buen nombre, no sólo de Barcelona, sino de España entera. Expone que el coste de la esplendorosa manifestación hasta el día 15 de Enero, en que terminó su carácter internacional, fué de 180 millones y medio de pesetas. Estima plausible el emplazamiento, que ha permitido urbanizar una zona interesantísima. La cuantía del auxilio del Estado se ha cifrado en 52 millones, además de los diez que aportó en el comienzo del desarrollo del Certamen, auxilio que se concedió de la siguiente manera: En el año el Estado concede dos millones y en 34 sucesivas anualidades 3.600.000 pesetas a condición de que mediante arbitrios especiales se recaude anualmente de los barceloneses 7.200.000 pesetas. Considera excesiva e-ta carga de siete millones durante treinta y cuatro años, y declara que el contribuyente barcelonés no puede sufrir ya nuevas cargas de las que actualmente viene soportando. Para demostración cita que el Municipio de Barcelona tiene deuda emitida por valor de 1.005.224.000 pesetas, cuando la suma total de la deuda municipal española asciende a 1.924.604.574,13 pesetas. De modo que Barcelona sólo sufre más de la mitad de esa deuda. En cambio el total de la deuda municipal amortizada en toda España es de 232.546.596,73 pesetas, y Barcelona sólo ha amortizado pesetas 60.584.000. Añade que cada barcelonés sufre una

El aristocrático CINE IDEAL presenta el domingo la inmortal obra de DUMAS

El Conde de Montecristo

Nelli Gorman (Mercedes) Marc Gerar (el Abate Faria) y otros. Esta cinta dividida en muchos episodios es la que se proyectó en Soria el año 1919.

En 1921, John Gilbert y Estelle Taylor realizan para la «Fox», otro «Monte-Cristo», que no pasa de ser una imitación no muy completa del argumento.

Y ahora la «Nalpas», y Henry Fescourt han presentado la última realización que han llevado a fin los franceses. Jean Angelo y Lil Dagher en los protagonistas, y Bernard Goetzke (el abate); Gastón Modot (Fernando); Jean Toulout (Villefort), Tamara Schenko (Haydée); madame Kerjean (La Caronte); muestra compatriota Tina Meller (la bailarina) y una colección de otros buenos artistas en numeroso conjunto, han vencido las dificultades amontonadas en el conocido texto del novelista del siglo XIX, acusando una superación no igualada ni por los grandes esfuerzos de los americanos.

Por encima de los estupendos conjuntos de comparsaría; por encima de los efectos artísticos,—que son muchos,—por encima de la aureola de la leyenda y la presentación regia, como pocas veces se ha visto, quedará el arte exquisito y viril de Dumas.

Tenemos entendido que «El Conde de Montecristo» ha compartido esta temporada los laureles con «El Arca de Noé», única película —por su grandiosidad— a la que puede equipararse.

X. Y. Z.

BIENVENIDO CALVO

ABOGADO

Plaza Mayor, 6 SORIA

contribución de 579,06 pesetas anuales, todo ello sin municipalizar servicios tan importantes como los de electricidad y gas y sin resolver el grave problema de las aguas. Valencia también tiene gavado a sus habitantes en 404,94 pesetas. Hace algunas consideraciones para llegar a una fórmula económica.

—El conde de Güell ha manifestado que para el próximo viernes ha convocado a los tenientes de alcalde y a los funcionarios de la Exposición señores Rubio y Montero. Se tratará de si debe o no continuar el Certamen, ya que su sostenimiento origina grandes gastos al Ayuntamiento. Respecto de los arbitrios extraordinarios, cree que son cosa aparte y que debe sufragarse hasta el plazo señalado.

Ecos y Noticias

Sería una solución

Hemos visto que sigue en el mismo estado deplorable la plazuela de frente al Hotel Comercio, cuyo proyecto de arreglar y allanar aquel paraje existió en un tiempo pero que pasó al archivo.

Allí podrían colocarse unos cuantos obreros sin trabajo; é igualmente colocaría bastantes si le permitieran edificar en su solar a D. Pedro Hergueta cosa que además de favorecer a los obreros, embellecería mas la entrada de Soria.

Detención de un carterista

El día 9 del corriente fué detenido en esta ciudad por el agente de policía D. Aniceto Angel Ruiz, el conocido carterista Rafael Rodríguez Caro (a) el Rubichi de Sevilla quien ha pasado a la Prisión provincial.

Operada

Recientemente ha sido operada de alguna importancia por el Dr. Iñiguez la bondadosa esposa de nuestro querido amigo D. Constantino de Pablo, industrial de la villa de Langa de Duero.

Sabemos que la paciente se encuentra bastante mejorada de su dolencia. Lo celebramos mucho.

CULTOS RELIGIOSOS

Mañana segundo viernes de cuaresma en la I. I. Colegiata de San Pedro a las tres y media de la tarde gran sermón y después bendición con el Lignum Crucis.

De viaje

Ha salido para Madrid acompañado de su esposa e hijos Pablo y María Luisa, nuestro buen amigo D. Eduardo Pedraza, con objeto de asistir al traslado de los restos de su hermana D. Francisca desde la sepultura temporal que ocupaba al panteón de familia en aquella capital.

Hace cinco años que falleció la hermana de nuestro amigo, y al dedicar un recuerdo a la memoria de la finada le deseamos a él y familia la resignación necesaria para sobrellevar su siempre vivo sentimiento.

Suicidio

Ha puesto fin a su vida disparándose un tiro de escopeta, el vecino de Berlanga Sixto Abad Gallego, de 37 años, cuyo cadáver fué encontrado en el sitio denominado «El Vadillo».

Se ignora el motivo de tan fatal resolución.

Alistamiento de Jurados de cuadrilla

En armonía con lo que dispone el párrafo 7.º del artículo 26 de las Ordenanzas Municipales, con fecha de ayer se comunico a los alcaldes de barrio salientes para que remitan las relaciones proponiendo jurados para las fiestas de la Madre de Dios.

Las elecciones

Según la prensa no será fácil que antes del 23 de Noviembre próximo quede terminada la labor del Censo electoral y por consiguiente las elecciones municipales se celebrarán en Febrero, y en la primavera del año próximo tendrán lugar las de diputados provinciales y representantes en Cortes.

Nombramiento

Ha sido nombrado Juez Municipal del distrito de la Barceloneta en la ciudad condal, D. Manuel Vives Lasierra Juez de Instrucción que ha sido de Soria y su partido. Deseamos al Sr. Vives gran acierto en su nuevo cargo y prosperidad en su brillante carrera.

Viajeros

Hemos tenido el gusto de saludar al culto ingeniero del distrito forestal de Montes de Zaragoza D. Manuel Esponera, y solicitante a la plaza que el Ayuntamiento y la Mancomunidad han creado para ingeniero de los montes de su patrimonio.

Para Yanguas despues de permanecer una breve temporada, la bellísima señorita Keti Sanchez.

Diputación provincial

El pasado lunes celebró la Excm. Diputación Provincial su primera sesión bajo la presidencia de nuestro distinguido amigo D. Dionisio Izquierdo. Los nuevos representantes de la provincia quedaron informados de los asuntos pendientes.

Fueron nombrados visitantes del Hospicio D. Eduardo Peña y D. Evaristo Redondo.

En honor de los asilados parece ser que se modificarán algunos servicios. La nueva Corporación celebrará mañana sesión extraordinaria.

Aviso

D. Jerónimo Beltrán pone en conocimiento de su distinguida clientela, que en su casa de Almarza encontrarán sus clientes en la SECCION TEJIDOS todos los géneros rebajados a su verdadero precio de coste. Así mismo hace saber que aquella casa de comercio ha establecido una liquidación permanente, siendo su propósito el sostener una verdadera y tenaz competencia. 1-1.

Fallecimientos

El día 12 del corriente falleció en esta localidad a los 92 años, el bondadoso s-ñor D. Juan Clavo Martínez, padre de nuestro distinguido y querido amigo D. Gregorio Clavo, acreditado Dr. en Medicina en esta Capital. El fallecimiento de tan respetable señor ha causado en Soria honda pena.

Hoy a las 11 se han celebrado solemnes funeraes por su alma y su entierro ha constituido gran manifestación de duelo.

Acompañamos en la pena que les aflige en tan dolorosa desgracia a su desconsolado hijo D. Gregorio, hijos políticos nietos y demás familia.

Recientemente ha fallecido en Buenos Aires la soriana D.ª Flora Martínez, viuda de Iglesias y madre de nuestro buen amigo D. Manuel Iglesias, encargado del matadero público de Soria.

El próximo lunes a las diez y media se celebrarán misas en San Pedro por su eterno descanso. Reciban sus deudos nuestro sentido pésame.

Hoy ha fallecido en Soria la virtuosa señora D.ª Isabel Escalada Valero a los 74 años de edad, esposa de nuestro buen amigo y conocido industrial D. Eustaquio Cuevas Jimenez, mañana a las 11 tendrá lugar la Misa de cuerpo presente y entierro desde el Hospital provincial.

Lamentamos la pérdida de tan buena soriana y acompañamos en el dolor que les aflige a su esposo hijos y familiares.

En la tarde de hoy ha fallecido la virtuosa señora D.ª Carmen Contillo de Lacusant.

Muy de verdad lamentamos la pérdida de tan distinguida dama que con tantas relaciones contó en Soria por su afable trato. Reciba la familia Lacusant nuestro sincero pésame.

Espectáculos

Cine Ideal

Hoy jueves, como día de moda, tienen lugar en este salón las acostumbradas sesiones, proyectándose la deliciosa comedia dramática ELLA ES ASI, interpretada por Myrna Loy y William Collier, desarrollada en ambiente fino y elegante; esta película pertenece a la famosa marca Warner Bros.

El domingo se presentará la famosa obra de Dumas, «El Conde de Montecristo», interpretada por Jean Angelo y Lil Dagher. Remitimos a nuestros lectores las notas que publicamos en otro lugar de éste número relacionadas

Pocas obras merecen ser colocadas en el pináculo de la gloria y del arte, como

El Conde de Montecristo

con ésta grandiosa producción, que ha despertado en nuestra Capital una justificada expectación. La película consta de 4 capítulos, y a pesar de ello se proyectará en dos días, a razón de dos capítulos cada día. Los últimos capítulos se exhibirán el miércoles 19 festividad de San José.

El Conde de Montecristo

Regia y moderna versión de la obra de DUMAS

Palace-Cinema

Hoy jueves, día de moda, se pasará a precios populares, la magnífica cinta MARQUÉS EN COMANDITA, creación del daady de la pantalla Adolfo

Menjou. Esta cinta es de fastuosa presentación.

El domingo próximo, la grandiosa producción gigante de la FOX, *Torrentes humanos*, insuperable creación de Charles Farrel (protagonista de Los 4 diablos y de Estrellas dichas) con la admirable trágica Mary Duncan, la vampiresa de Los 4 diablos.

Torrentes humanos es la historia de amor más audaz que jamás se ha novelado; un apasionado conflicto de voluntades, con el alma de un hombre en la balanza.

Torrentes humanos; es sin disputa alguna la mejor cinta de cuantas se proyectan en la actualidad.

Para el miércoles, festividad de San José, una película esp-ñolísima y moderna.

Teatro Principal

El próximo sábado debutará en el Teatro Principal, la conocida Compañía de Comedias que con creciente éxito actúa en el Bretón de Salamanca Bassó Navarro, dando a conocer los siguientes estrenos.

«El negro que tenía el alma blanca», de Insúa; «Un americano en Madrid», de Juan José Llorente; «El proceso de Mary Dugán» de Fernández Lepina; «El amor no se rie», de Felipe Sassone, y «El Cuatrigémino» de Muñoz Seca.

Se ha abierto un abono por cinco funciones, reinando en Soria verdadera expectación por conocer la Compañía.

HERNIADOS

Pueden poner término radical a sus padecimientos con la aplicación de los renombrados aparatos C. A. BOER. Adoptados por millares de enfermos, realizan cada día prodigios procurando a los HERNIADOS la seguridad, la salud y, según opiniones médicas y las de los mismos HERNIADOS, la curación definitiva, como lo prueba la siguiente carta de las muchas que diariamente se reciben enalteciendo los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER:

VILLENA, 17 noviembre de 1939. Sr. D. C. BOER, Ortopédico, Barcelona. Mi distinguido amigo: Le escribo muy agradecido por haber obtenido con los excelentes «Aparatos y Método C. A. BOER» la curación completa de la hernia, de la cual sufría tantos años. Usándolos no tuve molestia alguna y pido al Señor que pueda usted continuar haciendo bien a tantas personas que sufren de hernia, autorizándole a publicar esta carta. Suyo afmo. y agradecido amigo y Capellán, JOSÉ GIL, Santuario de Nues-

Pocas obras merecen ser colocadas en el pináculo de la gloria y del arte, como

El Conde de Montecristo

con ésta grandiosa producción, que ha despertado en nuestra Capital una justificada expectación. La película consta de 4 capítulos, y a pesar de ello se proyectará en dos días, a razón de dos capítulos cada día. Los últimos capítulos se exhibirán el miércoles 19 festividad de San José.

El Conde de Montecristo

Regia y moderna versión de la obra de DUMAS

Palace-Cinema

Hoy jueves, día de moda, se pasará a precios populares, la magnífica cinta MARQUÉS EN COMANDITA, creación del daady de la pantalla Adolfo

tra Señora de las Virtudes, en VILLENA (ALICANTE).

HERNIADO, no pierda usted tiempo. Descuidado o mal cuidado amarga usted su vida y la expone a todo momento. Acuda usted al Método C. A. BOER y volverá a ser un hombre sano. Recibe el eminente ortopédico en:

El Conde de Montecristo

Regia y moderna versión de la obra de DUMAS

Palace-Cinema

Hoy jueves, día de moda, se pasará a precios populares, la magnífica cinta MARQUÉS EN COMANDITA, creación del daady de la pantalla Adolfo

BURGOS, sábado 15 marzo, HOTEL NORTE-LONDRES.

LERMA, domingo 16, FONDA EL RÍOJANO.

ARANDA DE DUERO, lunes 17 marzo, HOTEL IBARRA.

PEÑAFIEL, martes 18, FONDA CACHORRO.

ROA-DUERO, miércoles 19 marzo, FONDA SANTOS PEREZ.

SORIA, jueves 20 marzo, HOTEL COMERCIO.

ALMAZAN, viernes 21, FONDA COMERCIO.

SIGÜENZA, sábado 22 marzo, FONDA ELIAS FERNANDEZ.

CALATAYUD, domingo 23 HOTEL FORNOS.

MADRID, miércoles 26 y jueves 27 marzo, HOTEL INGLES.

ZARAGOZA, viernes 28 HOTEL EUROPA.

VALLADOLID, lunes 7 abril HOTEL INGLATERRA.

C. A. BOER, Especialista Herniario Pelayo 60, BARCELONA.

VICHY HOPITAL estomago CELISTINS riñones GRAN-GRILLE

bigado, son las aguas minerales más superiores y de mejores resultados tomadas a domicilio.

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo

Fernández y Canivell MALAGA

De venta en todas las buenas farmacias-SORIA

Tip. de NOTICIERO DE SORIA

La Cruz Bayer que es la marca registrada

de las tabletas de ASPIRINA garantiza el buen efecto del preparado. Pida Vd. siempre, con toda claridad, tabletas de ASPIRINA con la Cruz Bayer en el embalaje original.

No afectan al corazón.



Banco de Aragón

ZARAGOZA

Capital 20.000.000 de pesetas
Reservas..... 5.650.000

SUCURSALES

Alcañiz-Almazán-Ariza-Ayerbe
Balaguer-Barbastro-Burgo de
Osma-Calatayud-Caminreal-Gar-
riñena-Gaspé-Daroca-Ejea de
los Caballeros-Fraga-Huesca
Jaca-Lérida-Madrid-Molina de
Aragón-Monzón-Sarriena-Se-
gorbe-Sigüenza-Soria-Tarazo-
na-Teruel y Tortosa

Agencias en Ade-
múz y Mequinenza

Oficina de servicio de cambio
de moneda en la estación Inter-
nacional de Canfranc

BANCA - BOLSA - CAMBIO
- Caja de Ahorros -

Saldo en 18 de Junio de 1929

PTAS. 34.055.862'69

Los imponentes de la Caja de Aho-
rros del BANCO DE ARAGON tien-
nen, además de sus capitales impus-
tos, la garantía del capital y reservas
del Banco, que ascienden a

PTAS. 25.650.000,00

Préstamos con garantía de fincas
rústicas y urbanas por cuenta del
Banco Hipotecario de España, libres
de comisión.

Plaza de Aguirre, 3
SORIA



Compañía de Seguros Reunidos

Agentes en todas las provincias
España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS CONTRA LA VIDA

Subdirector en Soria
DON RAFAEL ARJONA

OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

Lea V. Noticiero de Soria

NOTICIERO DE SORIA

FUNDADO EN EL AÑO 1888

SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

Defensor de los intereses generales de la provincia

SUSCRIPCION AL AÑO 4 PESETAS 99 CENTIMOS

TALLERES TIPOGRAFICOS Y ADMINISTRACION

Plaza de Aguirre número 9 SORIA

Se hacen toda clase de impresso a precios económicos

HIJO DE SANTIAGO LAS HERAS

Tejidos, Pañería, Confecciones y Géneros de punto
ESPECIALIDAD EN ARTICULO BLANCO

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Bateria de
Cocina y Muebles :: Estenso y variado surtido en Camas
de Madera, Hierro y doradas a precios sin competencia

Grandes reformas.- Sección de 0'95
Canalejas 39 SORIA

Colegio de la Presentación

Dirigido por las señoritas Escudero
Plaza de Bernardino Robles (antes
Teatinos número 8). - Teléfono 117
SORIA

INTERNAS Y EXTERNAS

Primera enseñanza preparación
para el Magisterio, Bachillerato y
Oposiciones. Clases de dibujo, pintu-
ra, tapices, frances, taquigrafía, me-
canografía, labores, etc. Corte y con-
fección de ropa interior y exterior.
Se reciben encargos de bordados,
zurcidos, pintura, etc.

La Compañía de Maderas

BILBAO

Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá
Aparato n.º 44.

Erupciones

DE LOS NIÑOS

Se curan con rapidez con
Depurativo infantil y Pasta
Porosa Caballero

De venta en Droguerías y Farmacias

FABRICA DE CAL
DE

José Domínguez

Existencia permanente de clase inme-
jorable a precios económicos.

PEDIDOS REAL N.º 79.-SORIA

Se sirve a domicilio

F O R D

Automovil universal

Gran Stock de piezas de recambio a
todos los modelos de coches.

AGENTE

GONZALO RUIZ
SORIA

Cerveza

EL AGUILA

DEPOSITO: Caballeros 12

Encarnación Yubero V.º de E. Mozo

Amplias cocheras para automóviles, con fácil salida y entrada

Alquila a precios económicos D. JULIO SANTAMARIA.--Carretera de Lo-
groño.--Taller de reparaciones (frente al Hospicio provincial)

PROPIETARIOS

Viuda e Hijos de R. J. Chavarri

Lealtad 12.-MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de

CARABAÑA

Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

AVISO
Rechácese como falsa toda
agua que se venda fuera
de sus botellas origi-
nales y cerradas

GRAN ALMACEN

- DE -

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa
Tejera, 32 - Teléfono, 41 - SORIA

DOMINGO MODREGO

CAMION DE TRANSPORTE PARA QUIEN LO DESEE

SUCURSAL EN CALATAYUD

FRENTE A LA ESTACION M.º Z. A.

TELEFONO EN CALATAYUD N.º 39

RECIBOS DE PRESTAMOS

Y
F E S D E V I D A

de venta en la imprenta
de este periódico

**ELIXIR
ESTOMACAL**

de SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)

Lo recetan los médicos de las
cinco partes del mundo porque
quita el dolor de estómago, las
accedias, la dispepsia, los vómitos,
las diarreas en niños y adultos
que, a veces, alternan con estreñi-
miento, la dilatación y úlcera del
estómago; tonifica, ayuda a las
digestiones y abre el apetito,
siendo utilísimo su uso para to-
das las molestias del

**ESTÓMAGO
e INTESTINOS**

VENTA: Serrano, 30, farmacia, MADRID
y principales del mundo.

SE VENDEN herramientas de ce-
rrajería en magni-
fico uso.

Para tratar con su dueño Manuel de
Pérez Plaza de la Leña n.º 15, Soria

OSBORNE Y COMPAÑIA

CASA FUNDADA EN 1772

VINOS FINOS DEL PUERTO Y JEREZ

Puerto de Santa Maria (ANDALUCIA)

Amonillado fino Coquintero.-Amontillado Fino Quin-
ta.--Quina Osborne, Solera Imperial

Cóñacs Veterano y tres 000.-CÓÑACS DE POSTIN

SOLDADURA AUTOGENA
DE

Julio Santa Maria

Carretera de Logroño

Reparación de automóviles, Construcción y reparación de
maquinaria en general, Soldadura autógena.

Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de ele-
mentos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los tra-
bajos en mecánica y ajustes.

Precios económicos